



До столицы Таджикистана из Куляба — южного города республики — не так уже трудно добраться. 250 километров пути можно преодолеть на автомашине за четыре-пять часов, хоть дорога и пролегает через многочисленные перевалы. Еще проще перемахнуть через хребты на самолете: через 30—40 минут окажешься на Сталинабадском аэродроме. А было время, когда этот путь — пешком или верхом на лошадях — занимал 7—10 дней.

...Молодого кулябского колхозника Шамсова за немалую силу и работоспособность прозвали «пахлавон» — «богатырь». Таджики любят давать прозвища — необходимые, шуточные. Может быть, и Шамсов не такой уже богатырь, однако прозвали его силачом. В колхозе он слыл энергичным работником, а в праздник, когда молодежь затевала борьбу, мог победить несколько сильнейших борцов подряд.

Но вот однажды с Шамсовым случилась беда. Неожиданно начались сильные эпилептические припадки. Местные врачи не могли установить причины болезни, а «богатырь» уже совсем слег.

Больного посетил заведующий Кулябским горздраотделом Барат Малаев — выпускник Сталинабадского медицинского института имени Абу Али Ибн Сины (Авиценны).

Он заключил: «Придется послать в Сталинабад, к Закиру Подшаевичу...» Консилиум кулябских врачей, большинство которых — воспитанники того же института, согласился с предложением Малаева. Они знали: если больной попадет в руки к Ходжаеву — заслуженному врачу республики, директору медицинского института, выздоровление обещено.

Санитарный самолет, срочно вызванный из Сталинабада, доставил колхозника в столицу республики. Закир Подшаевич Ходжаев вместе с другими специалистами осмотрел Шамсова и принял решение: оперировать. Но когда хирург вскрыл полость черепа больного, он поразился. На глубине трех сантиметров в головном мозгу образовалась туберкулома — уплотнившаяся красноватая масса размером больше спичечной коробки. Много раз Ходжаев стоял за операционным столом. В годы войны, когда он был ведущим хирургом санитарного батальона Гвардейского мотомеханизированного корпуса, ему приходилось делать самые сложные операции. И после войны, когда он вернулся в Сталинабад, через его руки прошло немало тяжелых больных. Но этот случай был из ряда вон выходящим. Выдержит ли больной длительную операцию?..

Через два часа больного унесли в палату. Едва добрался до кабинета измученный Ходжаев.

А спустя два месяца Шамсов уже ходил... Теперь он снова работает в колхозе и его по-прежнему называют богатырем.

Институт был создан в 1939 году, а через год Ходжаев пришел сюда на работу и стал ассистентом на кафедре нормальной анатомии. Под руководством опытных врачей он прошел здесь первую серьезную подготовку. От своего отца, простого, трудолюбивого ходжентского крестьянина, Закир Подшаевич унаследовал упорство в труде. Старик не мог и мечтать о том, что его сын станет врачом, да еще таким знаменитым, уважаемым в республике. О беспросветном прошлом простых тружеников-таджиков написано немало книг. Если бы не Великий Октябрь, то и Закир, как и многие другие дети бедняков, тянул бы лямку непосильной работы на байских полях. После Великой Отечественной войны Закир Ходжаев три года работал в Институте нейрохирургии имени Бурденко под руководством действительного члена Академии медицинских наук СССР Б. Г. Егорова. Здесь он защитил диссертацию и, вернувшись на родину, стал заведовать кафедрой Сталинабадского медицинского института.



Сталинабадский государственный медицинский институт.

В Таджикистане хорошо знают и любят Закира Ходжаева. Многим он спас жизнь. Родственники колхозника Шамсова горячо благодарили врача. Вспомнили и старый грустный случай...

У одного кулябского крестьянина разболелся зуб. Много ночей он не спал и вынужден был идти к знахарю. Тот, не долго думая, взял клещи и, захватив больной зуб вместе со здоровым, вырвал полчелюсти. Да и как было не вырвать — этими клещами пользовались кузнецы.

Огромные изменения произошли в жизни таджиков за годы Советской власти. Страна, где до революции расходы на здравоохранение не превышали 14 копеек на душу населения, где свирепствовали малярия, тиф, трахома и многочисленные кожные заболевания, ежегодно уносившие тысячи человеческих жизней, ныне имеет самую высокую рождаемость и самую низкую смертность в СССР.

В республике около 200 больниц и почти 400 медицинских пунктов в сельских местностях. Для обслуживания рабочих на предприятиях созданы здравпункты и ночные санатории. Непрерывно расширяется сеть детских яслей, родильных домов, детских и женских консультаций.

В Таджикистане немало своих курортов, санаториев, домов отдыха. Славу одному из курортов Ходжа-Оби-Гарм создали горячие минеральные источники, вода которых, температурой до 95°, отличается значительным содержанием кремневой кислоты и радиоактивностью. Это первый в Союзе курорт, где для лечения больных использован радиоактивный пар.

Во всех медицинских учреждениях республики работают выпускники Сталинабадского мединститута. В минувшем году из его стен вышло 215 врачей, а за все время своего существования он выпустил более двух тысяч специалистов. В ин-

ституте 37 теоретических и клинических кафедр, так что у студентов большой простор для выбора специальности.

Под руководством профессоров, доцентов, ассистентов студенты в клинике овладевают тонким и сложным делом — методикой исследования больного. С первого года обучения они включаются в самостоятельную исследовательскую работу в различных кружках, объединенных в научное студенческое общество. Молодежь получает в институте не только медицинское образование. Врач должен быть понастоящему культурным человеком, и будущие врачи слушают лекции по вопросам марксистско-ленинской теории, по философии, международному положению, литературе и искусству.

Большие заслуги в организации подготовки медицинских кадров имеет член-корреспондент Академии наук Таджикистана Ячча Абдуллаевич Рахимов, бывший воспитанник института. Он семь лет возглавлял этот вуз, а теперь назначен министром здравоохранения республики.

Когда Рахимов был еще подростком, его отца, рабочего, убили басмачи. Но семье была оказана помощь. Юноша получил высшее образование и стал крупным медицинским специалистом.

Я. А. Рахимов — автор многих научных трудов. Замечательный организатор, он провел большую работу по расширению руководимого им института. В первый год работы мединститут принял в свои стены 150 человек, а ныне здесь обучаются 1800 студентов.

Открытие медицинского вуза в Сталинабаде явилось большим событием в жизни республики. Он стал кузницей кадров квалифицированных врачей, научных и педагогических работников. Государство не жалело средств на его создание. Я помню, там, где теперь стоит институт, был пустырь. Кое-где темнели приземистые глинобитные кибитки. И вот здесь поднялось многоэтажное здание с многочисленными аудиториями, кабинетами, оборудо-

ванными по последнему слову науки. В институте работают 12 профессоров, 24 доцента, 5 заслуженных деятелей науки Таджикской ССР, 2 члена-корреспондента республиканской Академии наук. За время существования вуза здесь защищено более 40 диссертаций.

В 1940 году в штате института было восемь профессоров, и среди них ни одного таджика. Ныне большинство кафедр возглавляют местные кадры — доценты, кандидаты наук.

Воспитанником института является кандидат медицинских наук Камиль Таджиев. Сейчас в Москве, под руководством академика М. А. Бакулева, он готовится к защите докторской диссертации. Доктором наук скоро станет и другой воспитанник института — Хамид Мансуров, терапевт по специальности. Не отстают от мужчин и многие женщины-врачи. Кандидат наук Софья Хафизовна Хакимова тоже пишет докторскую диссертацию.

Студенты и преподаватели института — это дети рабочих, крестьян, таджикской интеллигенции. Здесь и сын памирского хлебороба, и дочь колхозника-хлопководы из Вахшской долины, и сын рабочего из Ленинабадской области.

Институт оснащен первоклассным оборудованием. Это позволяет всему коллективу широко вести научную и лечебную работу на уровне современных требований. Ряд кафедр, особенно кафедры физики и патофизиологии, при изучении различных проблем успешно применяют методику меченых атомов. В клинике профессора Гаджиева зоб лечат при помощи радиоактивных изотопов.

Большое внимание уделяется в институте таким важным проблемам,

как вопросы краевой патологии. Его сотрудники опубликовали около 1000 научных работ. В новом журнале «Здравоохранение Таджикистана» систематически печатаются статьи и консультации работников института.

Крепнут научные связи и личные контакты таджикских медиков с зарубежными врачами. Я. А. Рахимов побывал в Иране на праздновании тысячелетия со дня рождения Абу Али Ибн Сины. З. П. Ходжаев в составе советской делегации Красного Креста и Красного Полумесяца посетил Египет.

А сколько гостей за последние годы принимал Сталинабад! И все они считали своим долгом побывать в медицинском институте. Только в минувшем году здесь были представители Индии, Индонезии, Цейлона, Афганистана, США... Они могли наглядно убедиться, каких огромных успехов добился таджикский народ в развитии здравоохранения, на которое ежегодно расходуются сотни миллионов рублей. Член американской делегации, доктор Тейлор заявил:

— Мы не думали, что на пустом месте мог вырасти такой прекрасный город, как Сталинабад...

Для успешной учебы студентам института созданы хорошие бытовые условия. Здесь несколько корпусов, в которых живут будущие врачи, имеется бассейн, футбольная площадка и другие спортивные сооружения. В 1958 году начнется строительство спортивного зала. Для этой цели правительство республики выделило три миллиона рублей. Институт будет и дальше расти, расширяться.

День директора института З. П. Ходжаева до предела заполнен ки-

пучей деятельностью. Много административных забот, но не хочется оставлять и любимое дело — хирургию. Только вечером нам удалось побеседовать с Закиром Подшаевичем.

В скромно обставленном кабинете — большой портрет Авиценны, радиоприемник, библиотечка. Пол устлан мягким ковром. Директор рассказывает об институте, его людях. Закир Ходжаев — один из тех, кто вырос вместе с институтом. Тепло вспоминает он о русских врачах, которые помогли в организации вуза.

— Когда создавался наш институт, — рассказывает Закир Подшаевич, — многие учебные заведения оказали нам большую помощь. К нам приехали профессора и доценты. Особенно большой вклад внесли ученые Второго Московского медицинского института. Они шефствовали над нами. Молодой институт получил много лабораторного оборудования и учебной литературы. И сейчас наши воспитанники проходят переподготовку под руководством лучших врачей Москвы и Ленинграда.

Сталинабадский медицинский институт не остается в долгу перед страной. В его стенах учатся не только таджики, которые составляют большинство студентов, но и русские, узбеки, украинцы.

Далеко за пределами республики знают этот вуз. Медики Таджикистана много поработали над тем, чтобы избавить население от малярии и других болезней, которые до Великого Октября были бичом местных жителей. Таджикский народ по праву гордится своим медицинским институтом, одним из передовых учебных заведений республики.



14